由陳委員唐山，為我受難權益蒙冤之傷兵，所提之修正動議

本次會議「軍人撫卹條例增訂第十七條之一條文草案」修正如下：

	修  正  動  議
	說        明

	第十七條之一
下列人員應發給年節慰問金及年終慰問金：
一、在現役期間因作戰或因公成殘，合於行政
院所定就養標準並支領贍養金者。
二、前款人員亡故後，支領半數贍養金之遺族。
三、支領年撫金之遺族。
前項慰問金發給辦法，由行政院分別訂之。

	一、查行政院以安定軍公教人員生活之名義，歷年皆頒佈「軍公教人員年終工作獎金（慰問金）發給注意事項」為依據，不僅針對現職軍公教人員發給年終工作獎金，亦對按月支領退休給與之各級政府退休人員（含軍職支領退休俸、贍養金、生活補助費及半俸人員），發給年終慰問金，每年所需編列慰問金高達200億元以上，不但構成全體納稅義務人沈重負擔，造成國家財政日益惡化，更因違反公平正義，加深非軍公教族群之相對被剝奪感，顯與大法官第443號及614號解釋所揭示「給付行政措施，…倘涉及公共利益之重大事項者，應有法律或法律授權之命令為依據之必要。」、「涉及人民之納稅負擔，且為國家之重要事項，…先以法律規定適當之項目與標準，始得據以編列預算支付之。」及「行政措施應衡酌國家財政負擔」等原則背道而馳。
邇來社會上要求取消發給退休軍公教人員年終慰問金之聲浪甚囂塵上，朝野政黨也達成改革共識。惟鑒於國防部年終慰問金發給對象中之「支領贍養金」人員，均為現役期間因作戰或因公以致傷殘，且經退輔會鑑定合於就養標準之常備役官兵，此等人員係因保衛國家以致成殘，全癱者終生臥床，並拖累家人，半癱者或其他肢體機能殘障者，彩色人生亦因而轉趨黑暗，是國家應傾力照顧此等人員，故其受領年節慰問金與年終慰問金之權益，應予法制化保障，並及於其遺族，方為公允，爰增訂本條第1項第1款及第2款。
二、次按軍人撫卹條例規定，受領年撫金者，均係因作戰或因公死亡官兵之遺族，為安定其生活，亦有納入年節及年終慰問金發給對象之必要，爰增訂本條第1項第3款。
三、年節及年終慰問金發放標準、時間及對象等相關作業辦法，明定由行政院訂之，爰增訂本條第2項。



提案人：陳唐山
決  議

案由：查民國85年12月31日以前因作戰或因公成殘之義務役士官士兵，
且合於就養標準者（下稱舊制殘員），其贍養金支給標準，曾任士兵
者，係依常備士官下士一級本俸80%發給；曾任士官者，依常備士官
現役同官階一級本俸80%發給。但民國86年1月1日以後因作戰或因
公成殘並合於就養標準之義務役士官士兵（下稱新制殘員），其贍養
金支給標準，改以常備士官下士一級本俸加一倍為基數，再給與50%
方式核發贍養金，造成舊制殘員每年領取之贍養金，竟較新制殘員短
少三萬餘元不公平情事，並連帶影響其年終慰問金，令舊制殘員形同
二等公民。上開差別待遇顯與衡平、從新從優等法律原則相違，殊非
妥適。綜上，國防部應於半年內妥處如下：（1）舊制殘員贍養金比照
新制殘員支領標準發給。（2）追溯補發舊制殘員自民國86年至101

年間短領之差額。
提案人：

決  議

案由：查國防部於民國85年間首次辦理服役期間因作戰或因公成殘義務役
士官兵贍養金發放事宜時，雖掌有數百名傷殘退除役士官兵撫卹資料，並登載於「稽考簿」上足供查考，然國防部並未積極採取主動個別通知方式，僅將請領贍養金相關事項刊登公告3日於報紙非醒目版面，以致甚多成殘義務役士官兵於不知悉情況下，未及於5年期限內提出申請，遂遭國防部以超過5年為由駁回，喪失贍養金請求權。案經監察院調查後，國防部雖於100年2月8日發布「國軍因作戰或因公成殘義務役士官士兵贍養金發給要點」，賦予民國85年12月31日以前成殘義務役士官兵，重新提出申請贍養金之權利。但依該要點規定，贍養金支給標準，係依常備士官下士一級本俸或常備士官現役同官階一級本俸80%發給，贍養金經核定後，一律自提出申請之次月一日起發給，亦即成殘士官兵必須自行承擔15年無法請領贍養金之苦果。觀諸監察院調查報告，當年國防部除未盡合理通知義務外，並且違背程序上平等原則，有悖政府照顧傷殘義務役士兵之立法意旨，確有失當。故本案不該因為國防部之疏失，而讓成殘士兵單獨承受時效消滅之不利益。綜上，國防部應於3個月內，依據以下原則修正贍養金發給要點：（1）經核准支領贍養金者，應按常備士官下士一級本俸或常備士官現役同官階一級本俸一倍發給。（2）成殘合於就養標準之時間，應依國防部現有檔案資料，或申請者自行舉證方式判定，並據以計算及追溯發給贍養金。
提案人：
